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VI. MOCNINY, ODMOCNINY.

PYTHAGOROVA VETA

PR iIK LAD 3(]
2

Kolik m“ tapet je tfeba k vytapetovéni stropu &tvercové

mistnosti s délkou strany 4,75 m?

Resent
Méme vypoditat obsah S &tverce, jehoZ délka strany a = 4,75 m.
Platt 5 . 5o

4,752 w?.

Pomoc{ tabulek zjistime, Ze 4752 =‘225 625, to znamend, Ze
4,752 = 22,562 5.
Tedy ]
po zaokrouhleni S

po dosazeni S

i

22,562 5 u°,

22,6 m2

lle

Odpovéd
K vytapetovédni stropu je t¥eba asi 22,6 m2 tapet.

Glohy

313 Kolik m2 podlehové krytiny je t¥eba k pokryti podlahy

[gsi 30,7 mé]

314 Vypoltéte objem hranolu se &tvercovou podstavou. Délka

8tvercové mistnosti s délkou strany 5,54 m?

podstavné hreny je 16,6 cm, délka bo¥ni hrany je 17,5 cm.
[4 822, 3 cmz]

315 Vypodtdte objem a povrch krychle, jejiZ hrena mé délku

78,9 cm. . ;
[& 2 491 169 cud, § £ 37 351 cmd ]
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316 Nadr#z tvaru krychle (bez vike) mé hranu délky 1,8 m. Ko-
1lik m2 plechu se spotfebuje na jéji zhotoveni, p¥ipolité-

me=1i 4 % materidlu na spoje a odpad?
E6,848 w? £ 17 me]

317 Urdete obsah Ztverce, ktery je a) opsén, b) vepssn krui-

nici o poloméru 4,34 cum.

[?) S % 75,34 on®; b) 8 & 37,67 cm%

318 Urdete obssh krubhu, ktery je a) vepsén, b) opsén &tverci

o strené 6,32 cm, -
62,71 ci’)

ile

[g) § % 31,35 cu; b) 8§

319 Uréete velikost hrany krychle, jejiZ objew je dvekrat vét-

51 ne? objew krychle o hran® 0,635 m. -
(é 2 0,8m'
[

PREIKLAD 31

Kolik metrd koberce Sirokého 4 m je tfeba koupit k pokry-

t{ podlahy &tvercové vystavni siné, jejiZ obsah se rovesg

62,41 w37

ReZeni

Nejprve urdime stranu &tverce, jehoZ obsash § = 62,41 ma.
Plati § = a2, odkud a = VB.

Po dosezeni a = V62,4l m2.

Vypodet VEETZi-provedeme tak, %e &islo pod odmocnitkem vhodné
zaokrouhlime, abychom mohli naji{t druhou odmocninu pffmo v ta-
bulce M 1.

V62,41 = V62 = 7,87 = 7,9
Jiny zpasob vypodtu spoiivé v tom, Ze v tabulce M 1 ve sloupci |
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n® 1ze najit 8islo 624 100, kberému odpovidé n = 790. To zaa-

mens, ze 790° = 624 100, &ili 24 100 = 790, a tedy (83,41 =
= 749,

K pokryti tvercové podlahy o strand 7,9 m bude zapotfebf kou-
pit dva pésy 4 m Sirokého koberce; délks jednoho pdsu je 7,9 m,
celkovd délka je 2 . 7,9 m = 15,8 m,

Odpov3d
K pokryti podlahy je tfeba koupit 15,8 m koberce Sirokého 4 m.

Glohy

320 Vypolitejte, kolik metrd linoles 3irokého 1,5 m je treba
k pokryti podlahy Ztvercové kuchynd, vite-~1li, Ze obssh
podlahy je 8,41 m2. [5,8 m]

321 Podlsha &tvercové mistnosti je vydlé¥déna 2 209 &tverco-

vymi dleZdicemi o strané 0,11 m., Jaké rozméry md podlaha?

[5 ,17 m]

322 Ctverec mé stejny obsah Jjako obdélnik o strandch 18,85 m

a 2%,60 m, Vypo&téte stranu dtverce.
[21, 10 m_]

323 Ur&ete délku hrany krychle, je-1i jeji povrch roven

[;4,7 cuﬂ

1 296,5 cw?,

PRIKLAD 32

Krychle z lipového dfeva o hustotd ¢ = 500 5% né hmotnost
m

2,90 kg, Urlete délku jeji hrany.
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ReSent
Ne jprve ur&ime objem krychle. Vime, e m = V .}’, odkud V = %.

Po dosazeni ) :
v = 2290 kg A R
500 kg 10 000
i 3
vV = 0,005 8 m
_ 2,90 3
i Py
L e
- T
V=500 ©
Pro objem krychle o hrend a plati V = 93, gili 8 = 0,005 8 w’.
O0dtud a = 3;/ 0,005 8 m = f”/‘s,s . 0,001 m.
V tabulce M 1A zjistime, Ze 3x/5,8 = 1,8, takie & = 1,8. 0,1 w =
= 0,18 m.
Odpovdd

Délka hrany krychle je 0,18 m,

Glohy
324 Krychle ze smrkového difeva o hustoté 600 5% mé hmotnost

325

326

327

m
2,46 kg. Urdete délku jeji hrany.

[0,16 u]

Krychle ledu mé hmotnost 7,2 kg. UrZete délku jeji hrany,

[a =08 m:]

Vyska pravidelného &tyibokého hrenolu je trikrat véts{

je=1i hustote ledu § = 900 5%
m

ne? délka podstavné hrany. Vypoditejte délku podstevné

]
Uréete délku hrany krychle, jejiZ objem je 21,8 cm5.

[2,8 cm]

hrany, vite-li %e objem hranolu je 2 187 cm’.
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PrRfxLaAD 533

Vzdédlenost orbitdlni stanice Saljut 6, na jeji% palubs
také pracoval prvni Zeskoslovensky kosmonaut V, Remek, od po-
vrchu Zemé je 360 km., Urdete vzdélenost orbitdlni stenice od
nejvzddlend j5iho mista na povrchu Zem&, které je mo¥no z orbi-

tdlni stanice pozorovat, povaiujeme-1i Zemi za kouli o polomd—
ra 6 370 km,

ReSent

Nejvzddlend j81 miste na povrchu Zem&, kterd lze z orbitalni
stanice pozorovet, jsou body dotyku teden vedenych z bodu 0
(orbitélnf stanice) ke kruinici k, kterd ke zvolenému fezu zns-

zornuje povrch Zemd (viz obr. ).

Te¢na OT je kolma na polomér ST, proto trojihelnfik STO je pra-
vouhly. Hledand vzdélenost je'délka usedky OT, kterou vypo&i-
téme z pravoudhlého trojihelniku STO podle Pythagorovy véty:

[acor)] 2 = [aso)] 2 - [atsm)] 2
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PFitom 4(ST) = 6 370 km, d(S0) = (6 370 + 360) km, takie

aom) = 6 7302 - 6 370° ku
aom) = {45 292 900 - 40 576 900 km
aom) = /% 716 000 km

a(oT) = y472 . 10 000 km

d(0T) = 2 173 knm

1

1}

Odpovéd
Vzddlenost orbitdlni stanice Saljut 6 od nejvzddlendjsiho mis-

ta na povrchu Zemé, které je mozno z orbitdlni stanice pozoro-

vat, je 2 173 kum.

Gilohy

328 Vzdélenost orbitdlnf stanice Saljut od povrchu Zem& je
340 km, Urlete vzdélenost orbitéalni stsnice od nejvzddle-
néjéiho mista na povrchu Zemd, které je moino z orbitélni
stenice pozorovat, povaZujeme~li Zemi za kouli o poloméru

6 370 ku. %
[2 120 ku]|

329 Na t&leso pusobi v témfe bodd dvé sily F, = 120 N, F2 =

i

50 N, které sviraji dhel velikosti 90°. Urdete graficky

[F =/ i3 N]

330 V trojdhelniku ABC je déno a = 10,0 cm, ta = 13,0 cm,

[ib = ll,7<c?]

331 Na téleso pusobi v témZe bod& dvé sily Fyrte F2 = 400 N,

i poZetné velikost vyslednice t&chto sil,

7= 90°, Vypottéte téznici ty.

které sviraji vhel velikosti 60°. Urgete graficky i po-

L



332

323

334

335

336

337

338

339
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Zetné velikost vyslednice téchto sil.
F = 692 N]
-

V kosodtverci ABCD je déno A(AB) = 8,0 cm, o = 60°, Vy-

podtéte velikosti obou udhlopfidek,
[e

Vypodtéte obsah rovnostranného trojuhelniku, jehoZ stra-

lie

13,9 cm, £ = 8,0 cni}

na mé délku 2,0 cm,
[5 =3 en® £ 1,7 cm2]
Kosodtverec mé stranu a = 45,0 cm a dhlopfidku e = 80,0 cm,.

[f 2 41,0 cﬁﬂ

Kosoltverec ma dhlopifilky e = 96 cum, f = 40 cm, Urdete

[é = 52 cn]

V koso&tverci je déno a = 160 cm, £ = 60°, Vypo&téte ve-

Vypoéitejte velikost druhé dhloprilky.

velikost streny koso&tverce,

likosti jeho dhlopridek.
[é = 277 cm, £ = 160 cm]

Z kmene, jehoZ primér na uZsim konci je 28,0 cm, se mé

vytesat trém Stvercového prirezu. Vypoitéte délku strany

19,8 cul

2
b) (g) P I i O
[&) 2; v) 9]

ne jvétsiho moZného &tvercového prirezu.

Vypodtéte:
v2
8] (g) + (<0,6)2

Pomoci tabulek urdete:

8) 4,29° b) 42,9° ) 4,290 d) 42,97

#®

340

341

343

344

545

346

247

- 109 -~

[g) 18,404 1; b) 1 840,41; c¢) 78,953 589; d) 78 953,58§
Pomoci tabulek urdete:

b) 52,8
[%) 2 787,84; b) 147 197,952; ¢) 7,28; d) 3,76

a) 52,8° e)s2,8 a) 4/52,8

Pomoci tebulek urdete:
a) 3 630° b) 3 6307 ¢)|3 630 a) 43 630

L?) 1% 176 900; b) 47 832 147 000; c¢) 60; 4) 15,{

Pomoci tabulek urdete druhou mocninu &isel:
c) 2,498
[a) 23 716 900; b) 4,7951; ¢) 6,25

a) 4 870 b) 2,19

Pomoci tasbulek vypoZtéte:
o) Vaz2 - 72

ey Y432 . 92
"a) 36; b) 42,4; ¢) 5oi}

b) (432 - 7°

Pomoci tabulek vypodtéte:

b) /8 820 ¢) V8,82

a) Ys82
[%) 29,7; b) 93%,8; c) 2,97J

(2]
i
o8] - (4

r 3y, a5 .1_}
L2) 1,166 4; D) 255 ¢) 7555 @) 5

5 3/ %
Powmoci tabulek vypodtdte /197 - 147

Pomoci tabulek vypostste /177 - 47°.

Vypo&téte:

2) 1,082 D) (%)2 c)(— T%)a



348

349

350

351

352

353

354

’a) 2[62 HE
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Vypodtéte:
8) (4.7)° b) [4.(=7)]%2 o) (3.5 &) [2.(-6)]°

[) 7845 ) 784; ) 3 375; @) -1 728

Vypod&téte:
o v g @ ('—léf o (3~ (=3)

17 17
| 169, 1y 169, o) 169, _2
[ ) Seg+ ) Zags ©) Bsgt &)

VypoZtéte:

o (@) () o (F0 @) -(

" 22y w8l 3 BN b e B
[0 785 vl o Fhm 0 &L |
Vypod&téte:
2 3 3 2
2 (=2) (=2) 72 = (=72)
8) €7).(=7)°  b) =L ©) <=5 a) >

[a) =343 D) 7; ©) =495 a) 42 ]

Vypodtéte:

8) 0,59 . 0,592 b) (=0,03) . (=0,03)°

[a) 0,205 379; ) 0,000 027; ¢) 0,2; &) 0,45]

Uréete drubou odmocninu z &isel:

v 25
a) 289 . 529 b)) 289 + 529 c) % i é%% a) g + 2

[a) 391; b) 28,60; c) %; a) .11%]
Vypodtéte:

v) 364 + Y216

c) A6k - 372 Q) Y&k . A7

..
0\ o) J/ogE

355

356

358

359

360

361

S
Ea) 24; b) 10; ¢) =5; d) 5ej

Vypodtéte:
e (‘2)2 : (_ éf & 1)2
9 16 8 4 ( 4
2
5]
V pravoidhlém trojihelniku ABC je déna odvdsna a = 36 cm
a obsah S = 540 cm2. Vypolitejte velikost odvésny b a téi-
nice tb'
r & .
| =30 cm; t, = 39 ch

V kruznici o polomdru 7,5 cm jsou Sestrojeny dvé rovnobdi-
né tetivy, jejichZ délky jsou 9 cm a 12 cm. Vypoditejte

vzddlenost téchto tétiv.,
=
[?,5 cm nebo 10,5 cu|

VypoZtéte povrch pravidelného &tyrbokého jehlanu s pod-
stavnou hranou a = 60 cu a vyskou v = 40 cm,

[9 600 cmaj
b
Vypoltéte délku télesové dhlopritky v hranolu o rozmérech

[ési 10,5 cm}

Objeu pravidelného atyfbokého jehlanu je 72,0 cu>, Vi&ka

a="7,5¢cmy, b=26,1cum, ¢c= 4,1 cm,

jehlanu se rovnéd délce podstavné hrany. Vypoditejte délku

podstavné hrany a povrch jehlanu. ! P
[% = 6 cm, S - 116,5 cm{]

Z kriZovatky dvou p¥imych navzdjem kolmjch silmic vyjizdi
ve stejném okam¥iku osobni a nékladni suto. Osobni suto
Jede po prvni silnici primérnou rychlosti 60 %%, nédkladni



362

363

264

365

366

367

%68
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auto jede po druhé silnici primérnou rychlosti 45 %?.

[15 1]

Vypodtéte povrch pravidelného &tyrbokého jehlanu s pod=—

Uréete vzddlenost aut za 12 minut,

stevnou hranou a = 30 cm a boZni hranou b = 39 cum.
I:; 060 cmaj

Kvédr mé rozméry a = 12 cmy, b = 9 cm, ¢ = 36 cm. Vypolte-

[59 Cm]

Vypodtéte obsah rovnoramenného trojihelniku, jehoz zd-

te délku t3lesové thlopfiiky kvadru.

kladna mé délku 10 cm & remeno je o 3 cm deldi neZ zd-

[s = 60 cmzj

V pravouhlém trojihelniku ABC jsou dény odvésny s = 10 cm,

[tc = 13 cmj

Vypoitéte obssh rovnoramenného lichob&iniku, jsou-1li ddny

kladna.
b = 24 cu., Vypodtéte velikost tidZnice tc.

délky zdkladen a = 40 cm, ¢ = 15 cm @ délka ramena

b = 19,5 cu. 2
|52 412 cma:]

Kvédr s obdélnikovou podstavou o rozmérech 2,1 cm a 2,8 cm

wé télesovou dhloprifku délky 9,1 cm. Vypodtéte vysku kvé—

[ v ]

K letisti let{ dvé letadla. V ur&itém okemZiku je prvni

dru.

letadlo vzdaleno od letisté 98 km a druhé 138 km. Prvni
letedlo let{ primd&rnou rychlosti 420 %?, druhé prémérnou it

369

370
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rychlosti 360 %2, pritom dréby obou letadel jsou navzé-
jem kolmé. Jskd bude vzddlenost letadel za 9 minut?

]
DPevéns koule o poloméru 12,0 mm plove ve vodé tak, Ze je

ponofena do % svého priméru., Urdete polomér kruzZnice, kte=

r4 je prinikem roviny volné hladiny vody a povrchu koule.
(r z 11,3 cmw

Je dén &tverec ABCD s délkou strany 100 mm. Vypolitejte

polomér kruinice, kters prochdzi vrcholy B, C & stredem

strany AD. -
[r = 62,5 mm}



